

predlogo narediti in nove načine izplačila te državne pomoči v nasvet spraviti blagovoli.“

V formalnem oziru predlagamo ta predlog s v § 42 poslovnega reda dovoljenimi prikrašanji v posvetovanje vzeti.“

Dunaj, dne 8. svečana 1901.

Ta nujni predlog predložil se je v poslanski zbornici dne 12. svečana in bil podpisan od sledečih gospodov: Szajer, Bomba, Fijak, Wilk, Olszewski, Barwinski, dr. Stojan, Bojko, Pihuliak, Vencajz, Kubik, Pfeifer, dr. Gregorčič, Krempa, dr. Gladyszowski, Poganičnik, dr. Kruban, dr. Šusterčič, dr. Žitnik, Povše.

Ker se „Štajerc“ poteguje samo za kmečke gospodarske koristi, tako je on vsakemu hvaležen, kateri v prid kmetovalcev kaj stori in mi pripoznamo odkrito, da nas je prav razveselilo, ko smo slišali, da sta gospoda Žičkar in Berks oni predlog stavila. Prav žalostno pa je, da gospoda dr. Ploj in Robič tega predloga nista podpisala. Ali se morebiti v ptujskem in mariborskem volilnem okraju ne nahajajo okuženi vinogradi. V rogatečkem okraju je po zadnji ljudski štetvi od 12460 leta 1890 na 11707 oseb leta 1900 padlo, ker ubogi kmetje se rajši izselijo, kakor da bi doma stradali. In gospod dr. Ploj, poslanec rogaškega okraja ne najde trudavredno, svoj podpis temu predlogu dodati? Ja ljubi „Štajerc“, ali ti ne veš, da gospoda Robič in Ploj sedita v drugem klubu kakor Žičkar in Berks?! Vrag vzemi klube, ako se gre za ubogi kmečki kruhek! Ako naši poslanci niti pri vinogradniških vprašanjih skupaj ne držijo, potem naj se jih vse rajši pošlje domu.

### Izdajalstvo dr. Ploja in profesorja Robiča.

„Štajerc“ ni klerikalen, tudi ne liberalen, mi se ne bojujemo proti, pa tudi ne za duhovne gospode, ampak mi se bojujemo samo za to, da bi se kmetu že vendar enkrat na bolje obrnilo. Kdor nam pomaga žalosten kmetiški stan zboljševati,

Daleč na okrog so stali drvarji — molče. Zdaj stopi vendar izmed njih neki Jernej, ki je že parkrat iz kaznilnice ušel, in se že z več žandarji pretepaval, in začne:

„Nočem se tu-le pred vami morebiti hvaliti kaj in koliko znam, toda če noče za ubogega Jurija nobeden Boga prositi, da bi mu odpustil grehe pa hočem tedaj jaz, kolikor bo šlo. Drvarji klobuke dol in na kolena!“

Stari Jurij leži tukaj in potrebuje pomoči. Svoje hraste je posekal, in zdi se mi, da sam prav dobro ve, da ne bode več dolgo solnca gledal. Zahteva, torej dosti pomoči, in mi vsi priznamo, da jo je res potreben. Kaj in koliko je pregrešil, se mi zdi, da Bog več ve, kakor mi, in si je tudi lahko misliti, če eden tako dolgo tukaj živi med nami, da ni bogve kak angelj. Upam, da ga ne bode pognal v dno pekla, če pride danes pred njegov sodni stol. Pekel se je že tukaj zadosti na solncu,

ta je naš prijatelj, in kdor kmetom škodo dela, je naš sovražnik, potem pa naj bode liberalec in klerikalec. Tako delali smo tudi pri državnozborskih volitvah in smo nastopili za vrle kmetske kandidate, ker nikdo drugi na svetu s kmetom ne misli pošteno kot kmet sam. Kmetski kandidati so pa propadli, ker gospodje duhovniki od njih niso nič vedeti hoteli in so nastopili za doktora Ploja in profesorja Robiča, če tudi smo jim mi večkrat zaklicali: Vi ste ubogi kmečki sinovi sami, držite se kmetov, ne hodite vseeno za gospodi doktorji. Gospoda dr. Ploj in prof. Robič, bila sta pa tudi pobožna in vlična moža, tako da so bili duhovniki za nju čisto vnebožna. Potovala sta onadva od enega župnišča do drugega, tam shode sklicavala, dobro jedla in pila na trošak gospodov duhovnikov in ako sta za volitve potrebovala denarjev, morali so gospodje duhovniki v župnišča poseči. Ko sta bila Ploj in Robič izvoljena, hvalili so gg. duhovniki Boga, da prideta tako vrla katoliška liška moža v parlament.

O vi ubogi duhovni gospodje! Tista gospoda Robič in Ploj, ki sta sedela pri vaših mizah, bila sta skrivoma na „Slovenski Narod“ na tisti list naročena, kateri izmed vseh časnikov na svetu največ čestohvali duhovnike govori. Zjutraj brala sta „Narod“ in veselila kako se čez duhovnike govori, o poldne pa sta pri gospodu župniku pri kozarcu vina in na lepše obljube delala. Ko pa se je sklical državni zbor pridružila sta se Narodovi stranki, ter katoliške Slovence zapustila. Mi nimamo nobenega vzroka se ti gospode duhovnike potegniti, kajti veliko njih nas nepravilno preganjalo, ali kot pošteni ljudje moramo mi hofrata Ploja in profesorja Robiča najgloboko obsoditi, kajti onadva nista samo duhovnike, ne tudi volilce goljufala.

### Slovenski „Gospodar“ pa konzumi.

Vsak kmet, če je še tako star, bil je nekdanji mlad. In v svoji mladosti bil je tudi kedaj pri kakek

ko je hraste podiral, ni treba, da bi se še v pekel odkraja peči začel. Tudi z zobmi ne zna škripati, ker ni nikdar čakal, kakor mi in je tudi zato v peklu nesposoben, ker ima slabe zobe.

„Veš kaj Jernej“, pravi Juri. „Povej še, da vse špicpubarije grevajo.“

„Vse špicpubarije ga grevajo. Žal mu je, da je zanj nič ednemu, ki je najbrž od dragonerjev všel, zasa dvakrat nož v čreve, da je vrag kar toplega odnesel. Toda ta si je zaslužil, kajti dolgo nam je krade tobak in denar in mi nismo poznali tatu, ko bi bil Jurij enkrat zalezal in mu takoj dal zasluženo plačilo. Tudi tisto mu je malo žal, da je zadnjič nekemu pritepencu glavo razbil, toda ta spaka je kdaj del drugim cepljena polena takoj ko je prišel. Oh dragoner in pritepenec sta si zaslužila, to se samo vidi in Jurij je storil le dobro delo, ako je spravil čisto iz tega sveta, ki sta v sramoto, in škodo ljudem. Z

tepežu, ter pri tej priliki gotovo videl, da ravno naj-nevarnejši ščuvalci in pretepači so se, ko je prišlo za plačati ali zaprt biti, znali ven izrezati in razumejo stvar tako za sukati, da morajo drugi nedolžni za-nje plačevati ali sedeti.

«Naše mnenje je torej: Le snujte za druge, a previdno! Samoumevno je, da smo govorili v tem članku le o takozvanih gospodarskih zadrukah, ne pa o konzumih», pisal je «Slovenski Gospodar» pred enim tednom in hoče nas premotiti, da je nedolžen pri tolikih nesrečah, katere so konzumi kmečkemu stanu, trgovcem in mnogim duhovnikom prizadjali. O ti grdi hinavec! Kdo pa je gospode duhovnike pred petimi leti hujskal, da naj ustanovljajo konzumna društva, kdo pa je kmetom lagal, da bodejo oni pri konzumih vse ceneje kupili, in pri tem še velike obresti nazaj plačane dobili?? Kdo pa je čez trgovce psoval in kmetom lagal, da je vsak kramar slabši kot zlodeje?

Vse to je počenjal «Slovenski Gospodar». Ali danes, ko konzumi duhovnikom delajo neprijetnosti, ker so oni zato odgovorni, ako kmet škodo pride, danes, ko konzumi eden za drugim propadajo in kmetje večje vsote plačevati morejo, ko so pri mnogih konzumih vložki že zgubljeni, danes hoče se «Slovenski Gospodar» zmuzniti in krivdo na druge vreči. Ali on nam ne bo ušel. Mi izjavimo odprto: Ne duhovniki in ne kmetje so krivi ustanovitev konzumnih društev. Krivi so tega pekl . . . časniki in posojilnice. Posojilnice imajo namreč toliko denarja odveč, da ne vejo, kaj si z njim počele in kako bi ga naložile, da bi 6 do 7 % obresti dobile. Tu so se s «Slov. Gospodarjem» drugimi listi dogovorile, da se naj prav veliko konzumov ustanovi in so se posojilnice povsod izjavile, da bodejo konzume z denarji podpirale, seveda samo proti visokim obrestim in dobrotostnosti.

Na tak način dobile so posojilnice mete v svoje roke, ki prej niso bili nikoli zadolženi in nikoli obresti pla-

no pa „fertik“ z vsem in tudi jaz sklenem svojo molitev. Več nimam povedat. — Amen.“

Jurij še enkrat malo vzdihne, pomoli Jerneju roko mrzlo roko in pravi:

„Jernej, to se mi dopade, to si pa dobro napravil. Oh te požegnaj! Meni je že lažje pri srcu. In če te sveti Peter spusti v sveti raj in če bom v nesih prišel skupaj s tistimi, ko imajo prvo besedo blekniti, hočem tudi za tebe katero ziniti. Boh požegnaj še enkrat! In če ti ravno moj žegen nič ne koristi, pa škoduje ti pa tudi ne, — na noben način. Zdaj sem poravnal vse in zdi se mi, da mi svetega Petra ne bo treba nobenega drugega posa, skor tvojo molitev. Zdaj pa srečno! Pridno sekajte kaste in jih cepite v polene in kadar bo polna luna, pa pa šel jaz namesto starega kovača v njo in na vas gledal, Srečno! Z Bogom!

In Jurij je izdihnil. Počasi so se napravili drvarji pogrebu in so zagreblili starega Jurija visoko na tlu pod najstarejšim in najkošatejšim hrastom.

čevali. Oni bojo do konca svojega življenja krvali, samo da bodejo bogati gospodje, ki imajo svoj denar v posojilnicah naloženi, visoke obresti dobivati zamogli.

## O domovinski pravici.

Prejeli smo sledečl dopis:

Prosim, da se enomalo iz modrih očetov občine Mezgovce pogrohočejo, ker tako skrbno naše postave razštevajo. Pisali so namreč na Podgorsko občino sledeči dopis:

Slavni urad občine Podgorci!

Peter Vesenjak, posestnik v Vresnici, rojeni v Mezgovcih 1856 in dosedaj pristojen sem. Imenovani stanuje na Vresnici in plačuje davek od 1880 leta pod občino Podgrce in je zatoraj danes tukaj iz domovinske pravice izključen, ker mu domovinska pravica z vso obitelji pripada pri Vas.

30. grudna 1900. Jožef Cizerl, Mihal Čuš, Jožef Herga, Franc Čuš.

Dobro je! Ali modri očetje so meni nič to poslali, kakor da mi nebi vedeli postav.

Prosim toraj naj je «Štajerc» malo poščižeče s notico ali dopisom:

Velika Bresničina. Glejte, kako so si modri očetje občine Mezgovec pri Dornavi v strahu! tistim, ki so kedaj iz njihove blažene lukove dežele po svetu boljše domovino našli, so dotičnim občinskim uradom pisali, da so iz njihove lukodišeče občine odpuščeni, ter se ne smejo več domu vrniti. Nas sicer ne skrbi, da bi kedaj jih več za streho prosili, ker hvala Bogu imamo v naših domovinsko pravico dobljenih občinah dobre, ja še boljše strehe ter se ne bojimo ne zime, deža in vetra; tudi še naša zemlja tudi toliko luka rodi, kar ga potrebujemo za domačo potrebo. Toraj srečno in z Bogom, ljubi očetje, tedaj proč s strahom, da bi vam nadlego delali! Sladko spite v tem novem letu in ne spominjate se nas več! Eden izvandravec.»

Mi se čutimo dolžni, ljudstvo o domovinski pravici nekoliko podučiti.

Kdo ima torej pravico do domovinske pravice?

Kar se pridobitve domovinske pravice tiče, zamorejo isto direktno samo Avstrijci dobiti. Inozemcem in k temu spadajo tudi Ogri, ki so dovolj dolgo v kaki občini tostranske državne polovice mudili, more se jim na njihovo zahtevanje zagotovilo sprejetja v občinsko zvezo podeliti, na kar imajo avstrijsko državljansko pravico dobiti. Šele potem zadobijo domovinsko pravico.

Pogoji za pridobitev domovinske pravice po novi domovinski postavi:

1. Avstrijsko državljanstvo in polnoletnost.
2. Desetletno nepretrgano in prostovoljno bivanje v eni občini po spolnitvi 24. let.
3. Neposluževanje javnega ubožnega oskrbovanja v tej dobi.

Pri tem je pripomniti, da kakšna začasna odsotnost, kakor počitniško potovanje, po opravkih, prebivanje na deželi in kaj takega všteto bivanje ne prelomi, ravno tako ne neprostovoljna odsotnost